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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ АВТОРИТЕТУ ПЕДАГОГА 

У статті розглядається поняття авторитету, його типи та сфера 
дії, розкривається питання як авторитет впливає на міжособові стосунки в 
сім’ ї та школі. В результаті анкетування учнів виявлено, які риси характеру 
вчителя сприяють формуванню авторитету і який вчитель користується 
серед учнів авторитетом. 
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батьки, особистість. 

 
В статье рассматривается понятие авторитета, его типы и сфера 

действия, раскрывается вопрос, как авторитет влияет на межличностные 
отношения в семье и школе. В результате анкетирования учеников было 
обнаружено, какие черты характера учителя способствуют формированию 
авторитета и какой учитель пользуется авторитетом среди учеников. 
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In this article is considered a concept of authority, its types and incidence, it 

is disclosed how does the authority influence on interpersonal attitudes in the 
family and at school. Consequently we have detected, what character traits of the 
teacher promote formation of the authority and what kind of teacher enjoys 
authority over his pupils. 

Keywords: authority, pedagogue, teacher, schoolchild, pupil, child, parents, 
personality. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді: авторитет педагога 

являється важливою умовою, яка сприяє формуванню та підтримці у учнів 

різного віку та студентів мотивації навчання, інтересу до предмета, 

підвищенню їх творчої та навчально-пізнавальної активності. Значення 

проблеми авторитету педагога особливо зросло в зв’язку зі змінами, які 

відбуваються в суспільстві й освіті. 

Мета статті полягає у висвітленні значення авторитету та його впливу 

на ефективність діяльності учнів. 

Виклад основного матеріалу. Авторитет (нім. Autorität, лат. auctoritas 

–  влада,  вплив)   –   загальновизнаний    вплив,   що   його    справляють    на  



переконання  і  поведінку людей,  життя  і діяльність суспільства певна особа,  

група людей,  соціальний інститут завдяки їхнім особливостям або заслугам. 

Авторитет буває економічний, правовий, політичний, моральний, науковий 

тощо. відповідно до форм його вияву в різних сферах суспільного життя [8, с. 

36]. Походження цього терміну пов’язане з історією стародавнього Риму. 

Положення про авторитет можна знайти у вченнях Платона, Аристотеля, 

Демокрита, Антифона, Гиппия.  Концепції про політичну доцільність 

авторитету були висунуті Гоббсом, Спінозою, Локком, Гольбахом, Гегелем 

[1, с. 3]. 

Авторитет має широку сферу дії, виявляється в сфері науки, 

виробництва, виховання тощо. За часів первіснообщинного ладу дисципліна 

та розподіл праці тримались на звичках, традиціях та повазі, якими 

користувались старійшини роду або жінки. З появою рабовласницького ладу 

моральний авторитет замінявся прямим насиллям над рабами. За часів 

Середньовіччя особливе значення отримав авторитет Бога. В 17 ст. з 

критикою релігійного авторитету виступив англійський філософ Гоббс, який 

вказав на значення морального авторитету, основаного на довірливому 

відношенні до знань або мудрості будь-якої людини [10, с. 21]. 

Томас Гоббс називав авторитетом ту людину, чиї вказівки або накази 

виконуються лише через довіру до її мудрості, знань, досвіду або моральним 

принципам. Авторитет ґрунтується на повазі і визнанні іншими 

індивідуальних досягнень. Під авторитетом розуміють добровільне 

послухання багатьох людей одному тільки тому, що він є особистістю, а не 

призначеною особою [11, с. 13]. 

Система авторитету - необхідна умова розвитку суспільно-історичної 

практики .  В антагоністичному суспільстві авторитет ,  яким ідеологи 

експлуататорських класів наділяють осіб, ідеї і установи, що слугують їхнім 

інтересам, ґрунтується на різних формах примусу, демагогії, обману 

трудящих. В умовах соціалізму особливого значення набуває моральний 

авторитет, який визначається сумлінним служінням особистості, суспільному 



інституту, інтересам народу, відданістю справі комунізму. Загальновизнаним 

є авторитет Радянської держави на міжнародній арені завдяки її послідовній 

боротьбі за мир і безпеку людства [9, с. 49]. 

Поняття авторитету також відносять до статусу – посади, звання, 

організації тощо. В цьому розумінні поняття авторитету подібне поняттю 

престижу і лідерства. 

У структурі авторитету можна виділити 5 основних підструктур: 

• ідейно-політичні якості; 

• професійна компетентність; 

• організаційні здібності; 

• педагогічні властивості; 

• морально-естетичні цінності [3, с. 8]. 

Авторитет залежить не тільки від характеру спілкування між 

керівником та підлеглим, а й в більшій мірі від стилю роботи – ділових рис, 

прямих результатів діяльності, здатності до самостійних дій. 

М. Вебер ототожнював авторитет з формами влади і виділяв такі його 

типи: 

• традиційний (заснований на передаванні та успадкуванні норм і 

цінностей, що історично сформувалися, як природних і непорушних); 

• харизматичний (виникає як уособлення виключно особистих якостей 

лідера, його здатності навіювати віру в особливий, месіанський характер 

власного покликання); 

• раціональний (підтримується системою формальних законів і правил, 

які визначають засоби набуття влади та межі її застосування), що є 

домінуючим за сучасних умов [8, с. 11]. 

Першими авторитетами для будь-якої людини виступають батьки, з 

якими пов'язаний перший досвід соціальної взаємодії, спілкування і які 

виступають для дитини носіями об’єктивних переваг майже в усіх сферах 

життєдіяльності. Беззаперечне підкоряння дитини батькам породжує типову 

педагогічну помилку: батьки впевнені, що їх позиція виступає основою і 



гарантією їхнього авторитету, для підтримки котрого не треба прикладати 

додаткових зусиль. Проте, дорослішаючи, дитина отримує все більше 

самостійності, і батьки можуть зберегти свій авторитет лише в тому випадку, 

якщо його основою виступає не просто батьківська позиція, а об’єктивна 

гідність, яку дитина може оцінити [5, с. 10]. Окрім справжнього авторитету 

батьків існує помилковий авторитет, в основі якого - надмірна любов до 

дитини, задоволення всіх її бажань і забаганок або, навпаки, тиск на 

особистість дитини шляхом суворого спілкування з нею [7, с. 13]. 

Вступаючи до школи, у дитини з’являється новий авторитет – 

авторитет педагога. Його авторитет – це необхідна умова позитивного впливу 

вчителя на ефективність навчання і виховання, заснованого на їхніх знаннях, 

моральній гідності, життєвому досвіді. Значення авторитету в вихованні, 

головним чином, визначаються роллю особистості вихователя. В 

дошкільному віці головними вихователями дитини  є  батьки. Основне 

завдання виховання на цьому віковому етапі – засвоєння дитиною 

елементарних правил спілкування і взаємодії, норм поведінки. Дорослі, і в 

першу чергу, батьки виступають для дитини в якості авторитету, являються 

носіями тих цінностей, якими має оволодіти дошкільник. На цьому етапі 

особистісного розвитку дитини авторитет не потребує ніяких доказів, він 

сприймається як безсумнівна гідність старшого, як його сила та цінність, яку 

видно простим дитячим оком. Батьківський авторитет значною мірою 

визначається характером взаємовідносин у родині, а також системою вимог, 

які дорослий пред’являє дитині. Повага, доброзичливість, справедливість 

виступають якнайбільш важлива умова зміцнення батьківського авторитету. 

Вступ дитини до школи розширює круг його спілкування і висуває нові 

авторитетні особи. Роль учителя припускає виконання ним низки функцій, 

безпосередньо пов’язаних з прийняттям рішень, що визначають 

життєдіяльність навчально-виховного колективу. В зв’язку з цим, існує 

думка, що вчитель, незалежно від своєї професійної підготовки і 

особистісних властивостей, наділений в очах учнів стійким авторитетом. Як 



правило, в основі слухняності лежать довіра вчителю, переконаність у його 

правоті, внутрішня готовність школяра розділити з педагогом 

відповідальність за прийняття рішень. Але трапляється, що картина 

зовнішнього благополуччя приховує лише покірність, прагнення втекти від 

реальних життєвих проблем, страх виявити самостійність [6, с. 15]. 

Результатом зміцнення авторитету особистості вчителя виявляється 

визнання за ним права приймати значущі для школяра рішення. Проте це не 

означає зменшення самостійності учнів, відповідальності за наслідки їхньої 

поведінки. Життєдіяльність справжнього колективу неможлива без влади 

авторитету особистості. Інша ситуація складається, якщо педагог 

орієнтується здебільшого на перевагу своєї ролі. Авторитарні методи 

призводять до втрати інтересу до навчання, до безвілля та покорі [2, с. 14]. 

Підстави авторитету педагога розрізняються в залежності від 

характерних особливостей розвитку особистості молодших школярів, 

підлітків, юнаків. Для учнів молодшого шкільного віку авторитет учителя, як 

правило, ґрунтується на авторитеті його ролі. 

Для підлітків авторитету ролі виявляється недостатньо. Хоча в ситуації, 

важливої для колективу в цілому, і, передусім, в умовах навчальної 

діяльності, за вчителем,  як правило, визнається право приймати 

відповідальні рішення. В ситуації особистісної зацікавленості, і особливо в 

умовах позанавчальної діяльності, така довіра авансується менше, ніж у 

молодшому шкільному віці. Це явище може розцінюватись як специфікація 

авторитету ролі педагога. Якщо вчитель виявляється авторитетним в цій 

сфері також, то можна констатувати наявність справжнього авторитету його 

особистості [4, с. 18]. 

У старшому шкільному віці виявляється подальше зміцнення 

особистісної вибірковості за рахунок зменшення орієнтації на роль. Деякі 

вчителі виявляються авторитетними, а інші – ні, не тому що вони вчителі, а в 

силу авторитетності або неавторитетності їхньої особистості. Відношення до 

вчителя у старших школярів схоже з відношенням  до викладача зі сторони 



студентів (високо компетентний педагог користується, як правило, у них 

повагою). Також цінується і вміння розпоряджатись вчительською владою, 

але вище за все ціниться людяність, здатність до розуміння і підтримки, 

чуйність. І у старшокласників, і у студентів авторитетом користуються 

висококваліфіковані педагоги, які змогли стати старшими товаришами для 

хлопців та дівчат [6, с. 17]. 

У ході написання цієї статті було проведено опитування в Харківській 

ЗОШ № 138 серед учнів 2-4, 5-9 класів. Метою нашого опитування було 

визначення того, як сьогодні оцінюється авторитет педагога серед учнів та 

вчителів. 

Молодші школярі найбільше люблять такі якості як доброта, краса, 

любов до дітей, почуття гумору. Менше за все учням подобається, коли 

вчитель на них кричить, виділяє улюбленців, обіцяє і не виконує. Загалом, 

все зводилось до опису особистісних якостей вчителя. Авторитет вчителя 

ґрунтується на тому, як він поводить себе з дитиною. Це можна пояснити 

тим, що молодші школярі цінують у першому вчителі, передусім, зрозумілі 

для них людські якості, а оцінити професійні якості їм ще важко. Це також 

пов’язано з психологією молодшого школяра. Для нього вчитель – 

найкращий. До вступу в школу найближчими та найдорожчими людьми для 

дитини є його рідні. В школі дитина потрапляє в зовсім нове для неї 

оточення, з іншими вимогами і обов’язками. Учитель стає для дитини 

близькою людиною, якщо він добрий, терплячий та чуйний. 

Роздивимось, як відповідали на подібні питання учні 5-6 класів. На 

їхню думку, авторитетний вчитель – це той, який вміє передати знання дітям, 

вимагає дисципліну на уроці, вміє організувати роботу на уроці і має гарне 

почуття гумору. Для 20% учнів 5-6 класів важливо, щоб вчитель був у 

гарному настрої та мав почуття гумору. Для небагатьох учнів велику роль 

грає вчитель, який може стати другом та помічником для школярів. 

Розглянемо, як на подібні питання відповідали учні 8-9 класів. 

Проаналізувавши анкету, можна зробити висновок, що підлітки найбільше 



цінують високу компетентність вчителя. Зовнішній вигляд вчителя не завжди 

впливає на відношення до нього. Учні інколи звертаються до вчителя за 

порадою. Якщо з ними трапилась неприємність, вони розповідають про свої 

проблеми  друзям або батькам. На їхній погляд, авторитетний учитель – це 

людина, яку поважають її колеги, друзі, учні та батьки.  Лише для 15% учнів 

вчитель може бути прикладом у житті, для інших учнів – це друг, подруга 

або батьки. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розробок у цьому 

напрямі. Життя показує, що статус педагога змінюється (і не в кращий бік) у 

соціальному оточенні, в суспільній свідомості. Деякі дослідники доходять 

висновку про зниження авторитетності педагогів. Це бентежна тенденція, яка 

може призвести до негативних наслідків, і на які треба звернути увагу. 
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